2023年8月30日 星期三 呼补偿修/免载

一座城市的温度

场演唱会折射呼和浩特城市治理新形象

□呼和浩特晚报记者 马妍

近年来,人们闲暇之余不再满足于只是游山玩 水的旅行,开始追求更加多样化的视听感受,8月 17日到8月20日,周杰伦2023嘉年华世界巡回演 唱会在呼和浩特燃情开场,天南地北的歌迷齐聚呼 和浩特,与呼和浩特有了近距离接触。当"门票"成 为打开一座城市旅游的新"钥匙",当演唱会被置身 于城市发展的更大格局之中时,呼和浩特凭借自身 这几年的努力,给了大家一个又爱上它的理由。

非遗文化 让青城很特别

近几年,为一场热爱,奔赴一座城,在享受音 乐狂欢的同时,收获一段旅行时光,正在成为越来 越多年轻人的选择。看演出也不再是唯一目的, 他们更愿意在目的地多停留几日,继续探索美食 美景,丰富体验感。

下了高铁后坐地铁去酒店,然后逛塞上老街、 品美食、赏草原文化……这是来自韶关的杰迷小 吴计划的行程。作为一名音乐爱好者,她一直期 待着能来到呼和浩特,听一听马头琴的悠扬绵长、 呼麦的粗犷豪迈,于是她特意抢购了周杰伦2023 嘉年华世界巡回演唱会的门票。

认识一座城市的方式有很多种,山水是第一眼 的遇见,为了迎接远道而来的歌迷,呼和浩特市乌 兰牧骑的队员们特意为此次演唱会制作了原创 MV《#周杰伦我想带你看#青城》。"创作歌曲时,我 们特意采用了大家比较喜欢的说唱形式,融入呼和 浩特地域特色、非遗文化,向周杰伦的粉丝朋友及 外地游客宣传推广呼和浩特的文化旅游资源,提升 呼和浩特市的旅游形象,吸引更多游客前来探索和 体验呼和浩特的魅力,为自己的家乡作一份贡献。" 呼和浩特市乌兰牧骑副队长珊丹介绍道。

"乘高铁过来的路上,我彻底被这首音乐洗 脑,一遍又一遍地听,虽然当时人还未到呼和浩 特,但是心早已经走进了呼和浩特。敕勒川草原、 塞上老街、神泉生态旅游景区这些地方也让我魂 牵梦绕,音乐演奏上结合非物质文化遗产马头琴、 长调、呼麦等更是让人兴奋。而音乐中借鉴的一 小拍周杰伦的《本草纲目》更是对周杰伦的致敬。 在歌词编写上,则主要围绕地标、美食、景区等,通 过这首MV能看出来主办方对此次演唱会的用 "来自湖北武汉的歌迷孟洁说。

如今,在文化、资源、服务等多重维度的赋能与 加持下,越来越多文体大咖"加盟"呼和浩特,激发 了市民"追星"和参与文体活动的热情,让文化阵地 从"物理空间"转变为人民群众的"生命空间",更带 动了以名家为主导的更多社会资源向呼和浩特汇 聚,进而为呼和浩特带来了源源不断的"流量"与 "留量",打开了文旅高质量发展的快车道。

而为了搭乘这辆快车,多年来,呼和浩特一直 在准备。

蓝天白云 让青城很青绿

周末的云上露营地游人如织,"孩子快开学了, 我们带他来玩一玩,别提有多高兴了。"8月25日, 家住赛罕区的李先生说,每年夏天,他都带着家人 和朋友到户外游玩。"白天看山花朵朵,夜晚看星星 点灯,今年这里还有音乐节和美食,初秋时节的云 上露营地让我们更加感受到大自然的美好。

李先生口中的自然之美只是我市不断加强生 态建设的一个缩影,除了本地人在呼和浩特这座 城市找到了自然之美好,在最近一段时间的各类 音乐节,呼和浩特的天蓝、草绿、空气清新,更是频 频被外地游客点赞。

有杰迷表示,音乐节为他解锁了两个很棒的 旅游地,他喜欢峡谷两岸壁立千仞、黄河奔流不息 的老牛湾,还有碧空如洗、白云朵朵的敕勒川草原。

近年来,呼和浩特市在改善生态环境质量上持 续发力、久久为功,打造青山常在、绿水长流、空气常 新的生态之城。北部大青山前坡"生态绿带"、南部大

黑河"郊野花带"、东河西河小黑河"环城水带"和丝路 公园"文化轴带",生态建设成为青城发展中极为重要 的一环,"生态""环保""绿色"成为人们关注的热词。

蓝天白云、水清岸绿、繁星闪烁已经成了首府 的新常态。

而为了这常态,多年来,呼和浩特一直在拼搏。 交通便利 让青城很"速度"

道路顺畅是市民心中丈量幸福指数的标尺, 也是外地游客对一座城市最直观的感受。

"听完演唱会,从体育场出来已经晚上11点 了,取上租的车,根据导航提示一路从北二环向 东,用时不到半个小时,我就回到了位于丁香北 路、内蒙古科技馆西侧的酒店,这是我多年来观看 演唱会后,用时最短回到酒店的一次。在呼和浩 特的几天里,我体验了从北垣街10分钟到火车东 站的超快速度,呼和浩特的朋友告诉我,这是因为 前不久一条小路打通后的效果,呼和浩特的交通 环境给力!"来自河南洛阳的杰迷张润雪说。

为了让呼和浩特市民出行便利,为了让外地 游客出门顺心,近年来,呼和浩特积极打造便利交 通环境。2023年呼和浩特计划新续建道路53条, 目前已通车24条;计划打通断头路32条,现在已 通车8条。同时,改造文庙街等30条小街巷,完成 鄂尔多斯西街、大学西街等7条街面整治工程。

随着一条条城市道路的打通和提升改造,不仅 方便了市民出行,也提高了市民的幸福感和获得感。

而为了这幸福感,多年来,呼和浩特一直在奋斗。

热情好客 让青城很"闻名"

跨城观演成为新风尚,看一场演唱会,打卡-座城,已成为不少年轻人新的生活方式。当"观众" 变成"游客",又给一座城市的餐饮、住宿、交通、文旅 等带来新的增长。据统计,受到周杰伦演唱会效应 影响,8月16日至8月20日期间,呼和浩特市接待游 客126.17万人次,实现旅游收入28.80亿元。演唱 会期间共吸引观众18.4万人次,其中外地观众占观 众总数的8成以上,创造了呼和浩特演唱会有史以 来的最大规模。这场盛宴,不仅"点燃"了整座城市 的激情与活力,更彰显了城市的魅力与颜值,传递着 城市的温度与文明,赢得了广大游客的认可和肯定。

"8月20日晚上看完演唱会,我和朋友就被呼 和浩特本地的几位小伙伴暖到了。演唱会开始 前,一位小哥听到我和朋友讨论演唱会结束后如 何回酒店,他说'别担心,我们送你们回去。'没想 到他说到做到,演出结束后,他和他的朋友一起跑 了半个城市送我们回酒店,呼和浩特人真的太热 情了。"来自河南南阳的歌迷小张说。

"之前网上有人说呼和浩特人开车很豪放,加 塞、挤车的情况非常多,斑马线前也不避让行人,可 是我在呼和浩特待了4天,还没有碰到这样的情 况。特别是在过马路时,只要看见有人在等待过马 路,机动车就会主动停车避让。"外地游客张超说。

"随着经济的发展和人们收入水平的提高,如 今的年轻人更愿意为想做的事情买单。而演唱会 作为一种音乐文化活动,不仅能带给年轻人独特的 文化体验和情感共鸣,也成为他们展示自我、结交新 朋友的社交方式之一。在这趟呼和浩特之行中,我 认识了3个呼市小伙伴,他们热情、开朗、有礼貌、有 素质。我们有时间就在微信上聊天分享彼此城市 的美食美景,真是太棒了。"来自青岛的歌迷马越说。

通过一场演唱会,一场旅行让外地游客、歌迷 在某时某刻与一个城市产生情感共鸣,定格为他 们珍贵的共同记忆。

而为了这份共鸣,多年来,呼和浩特一直在付出。 安全有序 让青城很亮眼

-场演唱会,擦亮文明底色,也彰显了一个城 市的管理水平。

"因为没有买上票,我连续4天在呼和浩特体育场 外'蹭歌',在听歌的过程中也感受到了当地相关部门 的管理能力。如果说体育场内几万人好管理,那么管 理场外的几万市民、歌迷以及小商贩可能更具有考验 性。可是在那几天里,体育场外周围几条街不仅经营 环境井然有序,车辆流动也有条不紊,这绝对是这座 城市长久以来治理能力的体现。"包头歌迷何慧说。

据了解,周杰伦在呼和浩特演出期间,呼和浩 特地铁1、2号线末班车时间延长到23时30分,并 实时关注客流变化情况,采用备用车上线、加强现 场调度、增派人员疏导等措施全力保障乘客安全 便捷出行。"每天下午四五点开始,地铁内人山人 海,但是游客候车、乘车文明有序,环境卫生也一 直保持整洁。而且整个演出期间,工作人员、志愿 者,每个点位都没人缺席。"一位志愿者说。

近年来,各地举办的大型活动大都有"垃圾危 机"显现。纸巾、荧光棒、空瓶子,每一场活动都会 产生大量的垃圾。而在这一点上,呼和浩特没有 拖后腿。据了解,演唱会期间,为了保持会场内环 境卫生的干净整洁,新城区环境卫生服务中心在 场地内配备了90个垃圾桶,130名环卫工人时刻 候场,20辆垃圾清运车随时清运垃圾;演出结束 后,环卫工人连夜清理场地内垃圾。

而为了让歌迷享受到安全、健康的体验,新城 区市场监督管理局对呼和浩特体育场周边摊点的 食材进货、环境卫生、明码标价等环节进行了详细 检查,及时处理消费投诉举报;为了散场后观众能 够得到及时疏散,交警一直守候在场外引导车辆、 指挥人群;为了保证游客通行顺畅,市交通运输局 还成立了工作专班,组建了客运应急运力车辆270 台,24小时值班值守。途经演出现场公交线路运 营时间延长至当日24时,60名志愿者贴心引导,呼 和浩特体育场站的进出站指引、电扶梯警示等也完 成更新",图文并茂"地引导着大家安全出行。

而为了这份安心,多年来,呼和浩特一直在努力。

暖心服务 让青城很"聚能"

"4天的演唱会,场内被唱红了眼,场外被暖到 了心。这一趟呼和浩特之行,值了!"来自江西的 歌迷小雪发朋友圈感慨道。

演唱会举办前,呼和浩特相关部门就从首府各 高校选拔培训了20名呼和浩特文旅宣传员,从8月 16日至8月20日在机场、火车东站、星级酒店等开 展免费文旅咨询服务,让外地游客归属感满满。

12345 热线设立了周杰伦演唱会咨询专席,24 小时为"杰迷"提供贴心服务。当地街道办在体育 场附近设立了服务点,免费为歌迷、游客提供矿泉 水、纸巾、小扇子以及藿香正气水等应急物品。

8月19日23时左右,一名观众因眼睛受伤向执 勤交警求助,执勤交警启动应急预案,仅用7分钟就 将伤者送到医院。

发现有歌迷丢票后,现场工作人员帮助丢票歌 迷核查信息。散场时地铁站扶梯全部下行、各种文 字提示指导游客便捷出行、交通站点志愿者耐心引 导、摊点免费派发矿泉水……这些"宠粉"举措赢得 了歌迷和游客的盛赞,让每一位粉丝感受到了青城 的温度、市民的素养。

8月20日,演唱会在周杰伦的歌曲《七里香》中 落幕",雨下整夜,我的爱溢出就像雨水……"正如歌 词中唱的,歌迷也在雨中度过了一个难忘的夜晚。 而现场以及场外的千余名安保人员,却在高度紧张 的状态下经历了一场难度系数最大的考验-劣天气下做好大流量人群的安全保障和疏散工作。

在这个浪漫的8月,一场盛大的狂欢在青城落

相信全国各地无数游客、歌迷把周杰伦和呼和 浩特一同留在了自己的脑海中,形成自己的独家记 忆。呼和浩特也以其独特的魅力让每一个从全国 各地赶来的游客感受到它的诚意和温度。

而为了这份温暖,多年来,呼和浩特一直在 "聚能"。